Ovningsuppaifter for att stodja repetition av gymnasiets matematik.

Har sammanstallt ett antal 6vningsuppgifter som hjalp att repetera nagra vasentliga delar av gymnasiets
matematik. Pa slutet finns uppgifter som blickar vidare mot studiemomentet Matematik A.

Anvéand inte raknare for att utfora forenklingar, 16sa ekvationer etc.
Allra sist i dokumentet finns kortfattade svar (dar jag hoppas att det inte smugit sig in nagot fel).

Lycka till med att repeteral
Hatan L.
1. Faktorisera 25x* —81. (Skriv som en produkt. Goér uppdelningen i faktorer sa langt det gar.)
2. Faktorisera 1—4x +4x>,
3. Faktorisera 4—64x".
4. Faktorisera ka® + 9k + 6ak.
5. Faktorisera 12a°® —108a.
6. Faktorisera — x* + 2x%y — x?y?.
7. Faktorisera 2x?> —2x+0,5.

8. Forenkla (vx+h +Vx)(/x+h —=/x)

3_
9. Forenkla a” -1 _a?
a-1
10. Forenkla L+ 2a
a-2 4-a°
11. Forenkla (1+Ej( a —j
b\a+b
12. Forenkla i—i— 4
x-1 x x2_1
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13. FEorenkla &0
a-b
l+1
14. Forenkla y
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15. Forenkla &3
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16. Faktorisera x® —x? +x—1.
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Forenkla

—X
2

X

2

+1

+x-1

Los ekvationen x> +2x—3=0.

Los ekvationen 2+ x—x> =0.

Los ekvationen 5—3x—2x? =0.

Los ekvationen 7x* +13x—2 =0.

Los ekvationen 5x> —6x —2 = 0.

Los ekvationen +/3x+1=x-1

Los ekvationen 45+8x—4x? =0

Skriv polynomet p(x) =45 +8x — 4% som en produkt, dvs faktorisera polynomet.

Lds olikheten 12 —3x > 6.

Los olikheten 45+8x —4x? > 0.

Los olikheten

Los olikheten

Los olikheten

L&s olikheten

Los olikheten

L&s olikheten

x?> —5x+6<0.

8+2x—x*<0.

2X(x —3) <0
x+1

2X—3

x-1

2
1
X

1
— X

X —

Los dubbelolikheten

bade olikheten ZL < 1 och olikheten
-X X

IN

>3-X

1
X—2

<=< . Det innebér att bestamma de x-varden som loser

2
1
2—X

> |~

X | =

1
< —.
X—2

Faktorisera x® —x? + x —1.

Los olikheten x3 < x? —x+1.

Forenkla \/E-\/g.

Forenkla 97°°

(Kom ihag att inte anvanda réaknare.)

Forenkla ~/49 ++/2 -/98 .

Forenkla 0,25\/@.

Forenkla 32%/°.

0,
Forenkla g
16~

4

4
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Forenkla (0,04)79%
Forenkla 3/+/10 .

(2)* 4
ey

Forenkla (3* +3% +3%)°.

Forenkla

Los ekvationen (2* +2** 4+ 2*%)? =98.

0,413 5/,2
Forenkla %

(ef

(X3a)3 X be

Forenkla e

Los ekvationen x" —1=h,
Los ekvationen ax(ax +b)?"® + (ax+b)** =0

Forenkla In8+1n 2 (Kom ihdg att inte anvanda raknare.)

Forenkla In8—1In 2

Forenkla IN8—In+/8 —In2+In i

J2

Forenkla In E +1In E
18 17

Forenkla In £ +1In g
18 17

Forenkla In x —In x* +In 2x

Bestdm X nar Inx=1+hy
y

Los ekvationen In x =1-3In 2
Los ekvationen 2In x = In 2x

Los ekvationen 2In x=In3+1In12
Los ekvationen In x* =1+ 1In x

L6s ekvationen In(1—x) +In(1+ x) =In 0,75.

L&s ekvationen +/3x+1=x-1

Bestam ekvationen for den rata linje som gar genom punkten (-2; 4) och genom punkten (6; - 2)

Bestam ekvationen for den rata linje som gar genom punkten (4; 1) och ar parallell med linjen

2y +3x+4=0

+2y = 13

X
L0s ekvationssystemet { 9

3x—4y
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Los ekvationssystemet {

Los ekvationssystemet

Derivera f(x) = 7x°

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

Derivera

f(x)=x"
f(x)=x
f(x) =%/x
f(x) = x“
f(x)=¢
f(x) = 283X

230p + 450q
100p +150q

2X+3y—12
—-X+Yy+3z
X—Yy+22

f(x) =4x° +3

f (X) _ 7e—8x+3x3

f(x) = (x+5)"

f(x)=(x+5)"

f(x) = (x* +5)"

f(x)=(x*+57"

f(x)=Nx*+5

F(x) =

In x

f(xX)=x"+In(x+1)

f(x) = In(1—x?)

f(x):ln(1+ X2 +x4)

f(X)=—x+x-Inx
f(x) =31+2x*
f(x)=In31+2x*

f(x)=e -In(1+x%)

f(x) =

f(x) =

X
1+x

X2 —
X2

2

1

+1

1810
650



4x

94. Derivera f(x) = ——
) (x* +1)°

95. 2

Betrakta funktionen f(x) =—-x“+x+6 med definitionsmangd —3<x<2

a) Bestam funktionens storsta och minsta varde.

b) Ange funktionens vardeméngd.

96. Betrakta funktionen f(x)=xe™* med definitionsméangd —1< x < 2

a) Bestam funktionens storsta och minsta véarde.

b) Ange funktionens vardeméngd.

97. Betrakta funktionen f(x) = X2 +x+6

a) Bestam storsta mojliga definitionsméngd till funktionen.

b) Bestdm funktionens nollstallen, dvs de x-vérden for vilka f(x)=0.

c) Bestam funktionens stationéra punkter, dvs bestdm de punkter dar forstaderivatan &r noll.
d) Bestam de intervall déar funktionen ar véxande och de intervall dar den &r avtagande.

e) Kilassificera de stationdra punkterna, dvs bestam for varje stationar punkt om den ar en lokal
maximipunkt, en lokal minimipunkt eller en terrasspunkt.

f) Bestam de intervall dar funktionen konvex och de intervall dar den &r konkav.
g) Bestam funktionens inflexionspunkter.
h) Ange funktionens vardeméngd.

1) Rita (6versiktligt) funktionens graf.

98. Betrakta funktionen f(x) = x®+6x* +9x och svara pa frdgorna 97. a) — i).

99. Betrakta funktionen f(x)=xe™ och svara pa fragorna 97. a) —i).

_1\2
100. Betrakta funktionen f(x)= (i( 1)2 och svara pa fragorna 97. a) — i).
+ X

101. Betrakta funktionen f(x)= In_2x och svara pa fragorna 97. a) —i).
X

Svar.

1. (5x+9)(5x—9) 2. (1-2x)? 3. 4(1+4x%)1+2X)(L—2X)
4. k(a+3)? 5. 12a(a+3)(a-3) 6. —x*(x—Y)

7. 05(2x—1)? 8. h 9. a+1

10. __1 1. -1 1 x-1

a+?2 X(x+1)
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ab

(x=1)(x* +1)

3+\/E 3—\/5
X, = X, =
5 5
p(x) = —4(x—45)(x+2,5)
2<Xx<3
0<x<1 X>2

X > 2

4
J2

f'(x) = 63x°

f'(x)=0,2x°®
f/(x) = —6e*
f'(x) =17(x +5)"°

f'(x)=-17-2x(x* +5)**

f’(x):%

2X + 4x3

frix) = XFEX
) 1+ x% +x*
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O<x<1 x>2
(X=1)(x*+1)
1/3

4

10"

x=15

x = (L+h)""

2In2
—In2
e/8

X=€

y =-0,75x+ 2,5

p=2
q=3
f'(x) =nx""

f /(X) — axa—l

f'(x) = 20x* —18e™*
f'(x)=-17(x+5)"

1
f'(x) =-—=-2x(x* +5) %" =
(x) 17 ( )

f'(x) =7x° 2
X+1

f'(x)=Inx
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—-25<x<45
Xx<-1 0<x<3
x<0 X>2

Xx<1

21
29

y=-15x+7

x=0

y=08

z=14

1
f'(x)=05x"" =—
24x

f'(x)=¢e"

f'(x) = 7(-8+9x?)e &
f'(x) =17-2x(x* +5)*°
2X

17(X2 + 5)16/17

2X

f'(x)=-
(x) Iy

f'(x) = %-8x3(1+ 2x*) 2”3



8x®

1
Jaraxt)  3(1+2x*)

90. f'(x)= % 8x3(L+2x4) 3.

0L 1) =-6xe ™ In(Lex?)+e 2
1+x
1_X2 ' 4x 4_12X2
Yoy PO =0 frixy = 2-12x°
92. MO0 =ye 93. 1+ x%)? 9. F00={ ey

95. Storsta varde: f(0,5) =6,25 Minsta véarde: f(-3)=-6  Vérdemangd: —6 < f(x) <6,25
96. Storsta varde: f (1) = % Minsta varde: f(-1)=-e Vardemangd: —e < f(x) < 1
e

97. a) Storsta mojliga definitionsmangd utgoérs av hela tallinjen.
b) Nollstéllen: x; =3 xp =-2
c) Stationdra punkter: x=0,5
d) x=0,5 &armax. punkt.
e) f(x) &rvaxande for x<0,5  f(x)ar avtagande for x > 0,5
f) f(x) ar konkav for alla x

g) Inflexionspunkt saknas.
h) Véardemangd: f(x)<6,25

98. a) Storsta mojliga definitionsmangd utgors av hela tallinjen.
b) Nollstéllen: x, =-3 x, =0
c) Stationar punkt: x, =-3 x,=-1
d) x=-3 érlokal max. punkt. x=-1 &r lokal min. punkt.
e) f(x) arvaxande for x<-3 x>-1 f (x) ar avtagande for —3<x< -1
f) f(x) ar konkav for x < -2 f(x) &r konvex for x > -2

g) Inflexionspunkt: x = -2
h) Vardemangd: hela tallinjen.

99. a) Storsta mojliga definitionsmangd utgoérs av hela tallinjen.
b) Nollstalle: x=0
c) Stationar punkt: x =1
d) x=1 & max. punkt.
e) f(x) &arvaxande for x <1 f (x) ar avtagande for x >1
f) f(x) ar konkav for x < 2 f(x) &r konvex for x < 2

g) Inflexionspunkt: x =2
h) Vardemangd: f(x) s%

100. a) Storsta mojliga definitionsméngd utgors av hela tallinjen.
b) Nollstalle: x =1
c) Stationdra punkter: x=-1 och x=1
d) x=-1 drmax. punkt. X =1 &r.min. punkt.
e) f(x) &rvéxande for x<-1 x>1 f (x) ar avtagande for —1<x <1

H f(x) ar konkav for —v3<x<0 x>+/3 f(x) ar konvex for x<—/3 0<x<+/3

g) Inflexionspunkter: x = —J3 x=0 x=43
h) Vardemangd: 0< f(x) <2



101. a) Storsta mojliga definitionsmangd: x >0
b) Nollstalle: x=1

c) Stationar punkt: x =+/e

d) x= Je ar max. punkt.

e) f(x) arvaxande for 0< x <+/e f (x) &r avtagande for x > e
f) f(x) ar konkav for 0 < x <e*® f(x) ar konvex for x >e®*'®
) Inflexionspunkt: x =e>'®

h) Véardeméngd: f(x) < %



